

住房公积金跨城互认互贷,又迈出了重大一步。

8月20日,上海市、浙江省、江苏省、安徽省住建部门共同签署了《长三角住房公积金一体化战略合作框架协议》并发布了首批一体化实施项目,包括长三角公积金异地贷款缴存使用证明项目和长三角购房提取异常警示项目,标志着长三角住房公积金一体化落地。

“环沪区域的购房市场比较活跃,一体化政策有助于提高公积金的使用效率,特别是方便上海工作的居民能在周边二三线城市购房,加速人才流动。”易居研究院智库中心研究总监严跃进在接受中国城市报记者采访时认为,相关房企也应积极学习此类住房政策,引导各类购房需求导入,有助于营销工作更好地开展。

记者采访获悉,此前粤港澳大湾区、成渝、长江中游城市群、淮海经济区也都曾在不同程度上推出了公积金互认政策,但京津冀区域内的公积金一体化程度仍较为滞后。



# 公积金 长三角住房公积金一体化落地 未来公积金能实现“全国漫游”吗

■中国城市报记者 张阿婧

## 人才跨区流动和购房频繁或是主要原因之一

上海市住建委表示称,一市三省将立足已有的信息合作基础,逐步扩大到住房公积金业务管理、服务、人才等其他合作领域。

记者了解到,今年将率先从9个方面推动“长三角住房公积金一体化”,包括长三角跨地区购房信息协查、长三角地区异地贷款证明信息互认、购房提取异常地区警示公告、12329服务热线知识库共享、以铁路职工为对象试点异地贷款冲还贷业务、在长三角生态绿色一体化发展示范区内试点统一购房提取业务政策、按照国家标准分步推进业务同质规范化、合作开展金融融通使用等课题研究以及开展人员学习交流培训等。

公积金一体化,为何首先在城市群内试点?

对此浙江省建设厅相关负责人表示,近年来,长三角区域住房公积金业务体量逐年增大,跨区域合作广度和深度需求迫切,因此长三角住房公积金一体化合作势在必行。

“对于公积金政策区域一体化而言,这是一次重大政策推进。”贝壳研究院首席市场分析师许小乐给出一组数据,根据2019年全国住房公积金报告,本次公积金一体化政策涉及全国公积金个人贷款放贷笔数的24.1%,涉及贷款发放额的占比达全国的26.6%。

贝壳研究院的数据显示,2020年1—7月长三角区域重点城市贝壳二手房交易中上海市客户使用公积金贷款与组合贷方式的成交量占比最高达到55.8%,其次为南京(44.3%)、杭州(33%)、合肥(22.2%)。

这背后,人才跨区流动和购房频繁或是主要原因之一。

以浙江省金华市为例,来自当地住房公积金管理中心数据显示,今年1—6月,金

华市域以外户籍人员在市区购房占比达22%,其中外省户籍人员达14%。

然而过去金华市异地业务虽然连通,但由于各省信息不畅,缴存人公积金异地贷款依然面临流程多、审核慢等不便。

一名金华市住房公积金管理中心工作人员表示,过去核实异地公积金信息,需要向异地的公积金中心发起协查,等候时间长且不确定因素较多。

“一网通办”有望解决过去的堵点。2019年10月下旬,长三角住房公积金跨地区信息协查试点启动,拉开了上海、江苏、浙江、安徽“一网通办”的进程。

这样不仅能建立明确的协查机制、指定专人接收和发送协查请求,彻底打通信息协查渠道,而且缴存人办理公积金异地贷款不用再为开具缴存情况证明两地来回跑,线上就能实现轻松办理。

从安徽合肥、安庆等试点城市前期成效来看,“一网通办”变多点协查为单点协查,公积金异地办理从试点前的三个工作日甚至更长时间,基本缩短到一个工作日内办结。

## 粤港澳大湾区、成渝城市群等已提速公积金互认

一直以来,住房公积金由于贷款利率较低,是许多刚需置业者购房时的首选。但现实中,由于工作调动、回原籍置业等原因,购房者往往需要在异地使用公积金贷款。

然而记者发现,城市间公积金互认互贷、实现“全国漫游”难度较高,目前主要在城市群内部或周边试点推行,除了长三角城市群,去年以来,粤港澳大湾区、成渝地区也做了相关尝试。

2019年12月30日,粤港澳大湾区住房公积金信息共享平台宣布上线,意味着在大湾区内,异地使用住房公积金不再需要提供原所在地公积金缴存证明,一次完成办理。

比如,工作从广东佛山调

到广州的陈女士就表示,过去办理异地转入业务,中间往返两地至少需要一天的时间,有了共享平台后,只需到广州中心柜台办理,时间也缩短至仅3分钟。

公积金异地业务庞大,也是大湾区信息互认的主要原因之一。

据广东省住建厅副厅长郭壮狮透露,大湾区内地城市公积金业务合计占广东省总量的85%以上,异地业务占到广东省总量的90%以上,其中异地转移接续、异地贷款、异地提取等跨区域业务,长期存在职工两地跑,出具证明、发函查验、查询审核等流程多时间长等痛点堵点问题。

与此同时,“广东住房公积金”微信小程序也同步上线,郭壮狮表示争取今年内实现住房公积金个人业务办理离柜率达70%左右,湾区城市达85%左右,让缴存职工在手机端就能进行住房公积金业务自助办理。

成渝地区的公积金互认互贷机也在提速。

今年3月28日,四川省住建厅官方微信发布消息称,目前川渝两地已初步建立了跨区域转移接续和互认互贷机制,职工在成渝地区间转移住房公积金的,由“两地跑”变为“一地办”,办理时间由1个月压缩为2—3个工作日,办理要件简化为1张表,真正实现了“账随人走,钱随账走”。

除此之外,早在2014年底,武汉、长沙、合肥、南昌等四个长江中游城市群省会城市就宣布了启动住房公积金互认互贷,在全国率先开展省际公积金异地贷款,并在全国推广。

同时2019年,淮海经济区10城也签署了住房公积金一体化协议。去年9月17日起,江苏徐州率先在淮海经济区内宿州、淮北、商丘、菏泽、枣庄、连云港、宿迁等7个已签约的核心城市开办住房公积金贷款互认互贷,上述7个签约城市缴存职工在徐州购房置业,按照徐州市公积金

贷款政策执行,取消公积金贷款户籍限制。

## 京津冀公积金互认滞后 异地办理堵点仍存

推行城市间的公积金互认互贷,特别是对于在一二线城市工作并缴存公积金,但对买不起当地住宅的年轻人,是一大利好。这些年轻人可以选择周边三四线城市买房,或回乡置业,使用公积金可以减轻不少压力。

而对于公积金异地互认,为何在“全国漫游”难,严跃进给出了自己的看法。过去公积金一直强调保障性,特别是要服务本地刚需购房者,这时如果把一个城市的公积金贷款名额、低息贷款福利等对外省市的购房者放开,本地城市购房者意愿普遍不高;反过来,一个城市的公积金很多是由当地企业缴纳,如果这时职工去外地买房,等于变相去支持外地的房地产业,甚至会出现一些炒房行为,因此也是不受鼓励的。

“而在城市群范围内,住房公积金异地互认就相对容易些。因为在城市群一体化的大战略中,重点强调了公共服务的一体化。这些城市之间是信任互通的。”严跃进说。

不过记者注意到,相比其他城市群,目前京津冀地区内,想要异地使用公积金贷款还比较困难。

8月21日,中国城市报记者分别拨打了北京、天津、河北几个代表城市的住房公积金管理中心电话,皆得到了否定的回应。

北京市住房公积金管理中心明确表示,北京职工在外地买房需使用公积金的,要咨询当地管理部门;而针对外地缴纳公积金想在北京买房的问题,记者分别咨询了12329平台和北京住房公积金管理中心,双方给出的答案并不一致,前者表示,满足缴纳期限满6个月、且现在仍在持续缴纳的,可以尝试“申请”异地办理,后者则直接

告诉记者不能办理。当记者追问为何回应不一致时,工作人员表示具体可否办理,只能去现场再咨询。

而天津方面则表示,被外省市单位外派到天津工作一年以上,且目前还在外派当中,并在天津市购买职工家庭首套住房的,才可以使用异地公积金贷款。河北石家庄、沧州皆表示不接受外地公积金贷款购房,廊坊则表示,在拥有本地户籍的前提下,只能在当地的大县城买房才能使用异地公积金贷款。

另一方面,即使是对于一些已明确可接受异地公积金互认互贷的城市而言,两头跑、材料复杂、统一标准及流程缺失等,仍是很多购房者面临的痛点,甚至只能知难而退。

北京白领刘蓓就是其中一个代表,面对一线城市居高不下的房价,她最近决心在老家山西省太原市购买自己的第一套住宅。

虽然太原可以接受异地公积金贷款,但她发现,北京和太原缺乏统一的标准和政策,在开具异地贷款证明等材料时遇到了重重阻碍。

“而且这些业务都需要本人办理,我要两地来回跑,手续特别麻烦,可能办着办着就放弃了。”刘蓓对中国城市报记者说道。

事实上,早在2015年住建部、财政部、央行三部门就曾联合对外发文,提出将多项举措切实提高住房公积金使用效率,包括全面推行异地贷款业务。

但在业内专家看来,未来公积金要想实现“全国漫游”,还任重道远。

“实施细则一直没有落地,且由于地方房价水平、公积金缴纳情况和相关贷款政策的差异,以及部分地区的限制条件、信息不规范等因素影响,在全国范围内实施难度较大。”诸葛找房数据研究中心分析师陈霄对中国城市报记者分析,预计距离全国的公积金实现跨地区互认或将还需要较长的时间。